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Вы па дак на огул уні каль-

ны. Ле тась мяс цо вы по шу ка-

вік Дзя ніс Іва ноў знай шоў на 

по лі ка ля вёс кі Быст рык Ма гі-

лёў ска га ра ё на ба я вы ор дэн. 

Па ча лі шу каць яго гас па да ра, 

ра біць за пы ты, ма ні то рыць ра-

сій скія ар хіў ныя сай ты і на рэш-

це атры ма лі ін фар ма цыю, што 

ўзна га ро да на ле жыць Кузь му 

Кук сян ко ву, жы ха ру вёс кі Ня-

да ша ва ў тым жа Ма гі лёў скім 

ра ё не. На жаль, ве тэ ран ужо 

пай шоў з жыц ця, ця пер па гэ-

тым ад ра се жы ве яго дач ка — 

Аляк санд ра Стан ке віч. Яна ўжо 

не ма ла дая і мае праб ле мы са 

зда роў ем. Та му дэ ле га цыя ў скла дзе по шу ка-

ві коў, ва ен на га ка мі са ра і стар шы ні сель са ве-

та за ві та ла да яе да моў, каб з усі мі на леж ны мі 

для та ко га мо ман ту ўра чыс тас ця мі пе ра даць 

ба я вую ўзна га ро ду. З гэ тай на го ды пры еха лі 

і двое сы ноў жан чы ны, каб ра зам з ма ці пе ра-

жыць хва лю ю чыя мо ман ты го на ру за свай го 

ге ра іч на га прод ка.

Ор дэн Сла вы ІІІ сту пе ні на вод чык уз во да 

45-мі лі мет ро вых гар мат 1-га страл ко ва га ба-

таль ё на 1113 Страл ко ва га Чыр ва на сцяж на га 

пал ка 330-й страл ко вай Ма гі лёў скай Чыр ва на-

сцяж най ды ві зіі Кузь ма Кук сян коў атры маў у 

чэр ве ні 1945-га. Ва ўзна га род-

ным ліс це на пі са на, што чыр-

во на ар ме ец здзейс ніў не каль-

кі ба я вых подз ві гаў — зні шчаў 

ня мец кую гар ма ту ра зам з яе 

раз лі кам і ку ля мёт, які пе ра шка-

джаў ру ху са вец кіх сал дат.

Для дач кі ге роя па ве дам-

лен не пра ор дэн бы ло не ча ка-

ным. Баць ка ёй ні чо га пра яго 

не рас каз ваў. Ста рэй шы сын 

Аляк санд ры Кузь мі ніч ны Сяр-

гей ус па мі нае, што дзед быў 

вель мі сціп лы, рас каз ваў пра 

сваё жыц цё на фрон це без уся-

ля ка га там ге ра із му.

На огул ва ен ная бія гра фія 

прос та га се ля ні на Кузь мы Кук сян ко ва вель-

мі на сы ча ная. Спа чат ку яго, баць ку чац вя рых 

дзя цей, пры зва лі на фін скую вай ну. Усе яго 

та ва ры шы, з кім ва я ваў, за гі ну лі, а ён вось 

вы жыў, да до му вяр нуў ся. У 1941-м зноў на кі-

ра ва лі на фронт, але пад Маск вой ён тра піў у 

па лон. Ра зам з зем ля ком змог уця чы і не як па 

аку па ва най во ра гам тэ ры то рыі да брац ца да 

род най вё сач кі. Та ва рыш, як уба чыў род ную 

ха ту, не стры маў ся, па бег, ха цеў хут чэй жон ку 

аб няць. І на рваў ся на нем цаў. Кузь ма Кук сян-

коў чуў стрэ лы і не стаў ры зы ка ваць, ад ра зу 

пад аў ся да пар ты зан. А ка лі ра ён вы зва ля лі, 

зноў тра піў на фронт. «Рас каз ваў, што толь кі 

70 кі ла мет раў не дай шоў да Бер лі на, — ус-

па мі нае Сяр гей Стан ке віч. — Мер ка ваў, што 

па ві нен быў атры маць ме даль за вы зва лен не 

Гер ма ніі. А вось пра 

тое, што стра ціў ор-

дэн, ні чо га не ка заў. 

Маг чы ма, са ро меў-

ся. Хут чэй за ўсё, 

вы паў гэ ты ор дэн, 

ка лі ён ішоў чар го вы 

раз да сва я коў у вёс-

ку Быст рык. Гэ та ж 

по бач з на мі. Там у 

нас бы ло шмат рад-

ні, мы ту ды вель мі 

час та ха дзі лі».

Род ныя спа дзя-

юц ца, што атры ма ец ца неш та яшчэ да ве дац-

ца пра свай го ге ра іч на га дзе да. А мо жа, яшчэ 

і ін шыя ўзна га ро ды ад шу каць. Той жа ме даль 

«За пе ра мо гу над Гер ма ні яй». Ча му б і не?

— За раз ар хіў ная ін фар ма цыя ста ла больш 

да ступ ная, чым ра ней. Ляг чэй ста ла ўста на віць 

ула даль ні ка ўзна га ро ды. Ра ней для гэ та га пры-

хо дзі ла ся ехаць у ар хіў Мі на ба ро ны Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі ў Па дольск, — ка жа гіс то рык, ва-

ен ны пісь мен нік, стар шы ня ма гі лёў ска га 

аб лас но га гіс то ры ка-па тры я тыч на га по шу-

ка ва га клу ба Мі ка лай БА РЫ СЕН КА. — Нам 

у по шу ках вель мі да па ма гае наш та ва рыш з 

Мін ска, по шу ка вік Аляк сандр Ду да ро нак. Ка лі 

мы зна хо дзім ме даль ён, ну мар ную ўзна га ро-

ду, ка ця лок з над пі сам, мы звяр та ем ся да яго, 

каб ён праз свае су вя зі апе ра тыў на ўста на-

віў ула даль ні ка. Гэ та не ацэн ная да па мо га, бо 

з 325 ты сяч па ха ва ных на тэ ры то рыі Ма гі лёў-

шчы ны чыр во на ар мей цаў і ка ман дзі раў на сён-

няш ні дзень вя до мы ім ёны толь кі 75 ты сяч.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

І так бы ваеІ так бы вае   ОР ДЭН ЯК ПА МЯЦЬ
Ма гі лёў скія по шу ка ві кі знай шлі і пе рад алі да чцэ фран та ві ка яго згуб ле ную ба я вую ўзна га ро ду

Мо жа, для вас гэ та шанц 
ажыц ця віць па езд ку 
ма ры...

Мо ладзь ужо на ву чы ла ся па да-

рож ні чаць па све це з мі ні му мам 

гро шай у кі шэ ні. Мно гія ар га ні зоў-

ва юць па езд кі сва і мі сі ла мі: шу ка-

юць у ін тэр нэ це тан ныя бі ле ты на 

аў то бу сы і са ма лё ты, зніж кі га тэ-

ляў, а зда ра ец ца, на чу юць у чу жой 

кра і не і зу сім бяс плат на — дзя ку-

ю чы рэ гіст ра цыі на сай це каў чсёр-

фін гу, дзе лю дзі з роз ных кра ін пра-

па ну юць ту рыс там нач лег у сва ім 

до ме.

А вось па жы лыя лю дзі час ця-

ком ні чо га не ве да юць пра та кія 

маг чы мас ці. Та му Ма рыя Мун цян 

і вы ра шы ла ства рыць плат фор му, 

якая аб' яд на ла б роз на ўзрос та вых 

бе ла рус кіх па да рож ні каў. «Каб да-

па маг чы па жы лым лю дзям, якія не 

стра ці лі ду ху аван ту рыз му, ажыц-

ця віць па езд ку іх ма ры і не ад чу-

ваць ся бе вы кі ну ты мі за борт жыц-

ця, — тлу ма чыць яна. — А яшчэ 

каб зблі зіць прад стаў ні коў роз ных 

па ка лен няў».

Ска за на — зроб ле на. У «Фэйсбу-

ку» бы ла ство ра на спе цы яль ная 

гру па для па да рож ні каў трэ ця га 

ўзрос ту, а ня даў на па чаў пра ца-

ваць і афі цый ны сайт у ін тэр нэ це 

реnsіаnеbоsаmоlеt.соm, дзе мо-

гуць ка а пе ра вац ца для су мес ных 

бюд жэт ных па да рож жаў па жы лыя і 

ма ла дыя ту рыс ты. Лю бы пен сі я нер 

мо жа за явіць там пра сваё жа дан-

не ад пра віц ца ў па езд ку і за поў-

ніць ан ке ту. Там жа рэ гіст ру юц ца 

і ма ла дыя лю дзі, якія хо чуць стаць 

ва лан цё ра мі. 

Па да рож ні чаць мяр ку ец ца на 

не да ра гіх аў то бу сах і лаў кос тах, 

нач лег шу каць праз каў чсёр фінг. 

Та кім чы нам за бі ва юц ца ад ра зу 

не каль кі зай цоў: ту рыс ты на чу юць 

у мяс цо вых гас цін ных лю дзей бяс-

плат на і, акра мя та го, ма юць маг-

чы масць ці ка вых ста сун каў з жы-

ха ра мі кра і ны.

Па куль што па жы ло му ча ла ве ку 

пры хо дзіц ца са ма стой на аплач ваць 

кошт ві зы і, маг чы ма, па кры ваць 

да рож ныя вы дат кі, ка лі не бу дзе 

зной дзе ны спон сар. Але, як лі чыць 

Ма ры на Мун цян, для пен сі я не раў, 

а па жа да на і ва лан цё раў, та кія па-

езд кі па він ны быць бяс плат ныя. І збі-

ра ец ца для гэ тых мэт шу каць срод-

кі — гран ты, спон са раў, маг чы ма, 

не аб ход ныя су мы бу дуць збі рац ца на 

кра уд фан дын га вых плат фор мах.

Два по гля ды 
на ад ну ванд роў ку

Ужо ад бы лі ся і пер шыя па да рож-

жы. Так, дзя ку ю чы гэ та му пра ек ту 

76-га до вая мін чан ка Ад эль гей да 

Стры га лё ва змаг ла па ба чыць у 

снеж ні поль скі го рад Гданьск. Кам-

пань ён кай для яе ў па да рож жы ста-

ла 33-га до вая Ка ця ры на Іва но ва. 

Ура жан няў у абедз вюх за ста ло ся 

мо ра!

Ад эль гей да Стры га лё ва, 
76 га доў:

— Я пра чы та ла пра та кую маг-

чы масць у га зе це. Дач ка ска за ла: 

«Ма ма, па спра буй!» А я ча ла век 

ра шу чы, на ват, мож на ска заць, 

аван ту рыст ка па на ту ры. Па тэ ле-

фа на ва ла і, ка лі мне пра па на ва лі 

злё таць у Поль шчу, — ад ра зу па га-

дзі ла ся! Тым больш што да гэ та га ні 

ра зу там не бы ла. Па да рож ні ча ла з 

Ка цяй, сту дэнт кай ме ду ні вер сі тэ та. 

Да гэ та га мы не бы лі зна ё мыя, упер-

шы ню ўба чы лі ад на ад ну толь кі на 

аў та вак за ле, ка лі ад' яз джа лі з Мін-

ска. Мы з ёй на аў то бу се пры еха лі 

ў Віль нюс, по тым у аэ ра порт, а там 

са ма лё там — ужо ў Гданьск.

На нач лег спы ні лі ся ў поль скай ся-

мей най па ры, якую ар га ні за та ры па-

езд кі знай шлі праз каў чсёр фінг. Ка ця 

доб ра ве дае анг лій скую мо ву, на ёй і 

раз маў ля ла з гас па да ра мі. Смеш на, 

але ка лі ўжо ў Гдань ску мы шу ка лі 

да ро гу да лю дзей, якія па га дзі лі ся 

даць нам пры ту лак, Ка ця спы та ла яе 

ў муж чы ны, а гэ та ака заў ся наш гас-

па дар! Так што ён сам і пры вёў нас да 

ся бе да до му. Ён сам му зы кант, а яго 

жон ка пра цуе ў му зеі. Мы ім пры вез лі 

па да рун кі: цу кер кі, вя лі кую пры го жую 

кні гу пра Мінск і гар ба ту, аж ча ты-

рох га тун каў, якую па да ры ла кам па-

нія «Ап тэ кар скі сад». Яна ака за ла ся 

вель мі да рэ чы на на шых вя чэр ніх 

сяб роў скіх ча я ван нях!

На ступ ным днём мы ра нень ка 

пад ха пі лі ся і пай шлі зна ё міц ца з 

Гдань скам. Цэ лы дзень ха дзі лі па 

го ра дзе! Зай шлі ў рэ ста ран, пі лі га-

ра чы глінт вейн... На двор'е бы ло вы-

дат нае, як на за каз, сон ца свя ці ла 

ўвесь дзень! Мне вель мі спа да баў-

ся го рад, асаб лі ва яго гіс та рыч ная 

част ка, і спа да ба лі ся па ля кі — яны 

та кія вет лі выя, спа кой ныя лю дзі, 

шмат хто раз маў ляе па-анг лій ску...

А ў апош ні дзень мы так са ма ра-

ніч кай пра чну лі ся і па бег лі ў му зей 

Дру гой су свет най вай ны. Вель мі ці-

ка вы! Ве лі зар ны — тры па вер хі — 

і яшчэ ў пад зя мел лі экс па зі цыі... 

А по тым — ад ра зу ў аэ ра порт.

...Да рэ чы, са ма Ад эль гей да Мі-

ка ла еў на да гэ та га ча су вя дзе ак-

тыў ны лад жыц ця, зай ма ец ца спор-

там — хо дзіць у клуб ама та раў бе гу 

«Ама тар». Ча ты ры ра зы ўдзель ні ча-

ла ў за бе гу па Ла да зе «Да ро га жыц-

ця». Усё яшчэ пра цуе. Ка жа, што не 

мо жа ся дзець у ча ты рох сце нах... 

Па езд ка ёй абы шла ся ў 60 еў ра — 

гэ та кошт ві зы, якую прый шло ся 

зра біць. Усе ас тат нія рас хо ды ўзя лі 

на ся бе ар га ні за та ры пра ек та.

Ва лан цёр Ка ця ры на Іва но ва, 

33 га ды:

— Для мя не гэ тая па езд ка ака-

за ла ся вель мі спан тан най. Па він на 

бы ла ехаць мая сяб роў ка, але яна 

не ча ка на за хва рэ ла. А я ча ла век 

да во лі за ня ты па жыц ці: ву чо ба ў 

ме ды цын скім уні вер сі тэ це, пра ца 

на хут кай да па мо зе, дзі ця... Але на 

той мо мант у мя не як раз ме ла ся 

ві за, се сія яшчэ не па ча ла ся, а сын 

быў у ба бу лі. Та му я па га дзі ла ся. 

І, як ака за ла ся, з Адай Мі ка ла еў най 

на ват пра сцей па да рож ні чаць, чым 

з не ка то ры мі ма і мі сяб ра мі. Мае 

сяб ры час та ста вяць уль ты ма ту мы: 

гэ та га я не ем, ту ды не ха джу, гэ та-

га не люб лю... А тут — ні я кіх праб-

лем! І я не ма гу на ват ус пом ніць у 

сва ім ася род дзі больш лёг ка га на 

пад' ём і жы во га ча ла ве ка, чым яна! 

Та му па езд ка прай шла вель мі доб-

ра, мы да гэ та га ча су не пры пы ні лі 

свай го зна ём ства.

І ве да е це, што мне яшчэ вель мі 

спа да ба ла ся? У мя не, як і ў кож на га 

ча ла ве ка, ёсць сваё сфар мі ра ва нае 

ко ла зно сін — у асноў ным гэ та мае 

сяб ры-ра вес ні кі — і там усё та кое 

звык лае... А, па зна ё міў шы ся з Адай 

Мі ка ла еў най, я па глы бі ла ся ў зу сім 

ін шы свет, з ін шы мі ўяў лен ня мі пра 

жыц цё, ін шы мі гіс то ры я мі... У мя не 

ёсць ба бу ля, я вель мі яе люб лю, у 

дзя цін стве кож нае ле та ў яе пра во-

дзі ла. Але тут я ўба чы ла, на коль кі 

роз ны мі і не па доб ны мі ад но на ад-

на го мо гуць быць па жы лыя лю дзі. 

У Ады Мі ка ла еў ны як быц цам пра-

пе лер унут ры! Уво гу ле, на тыя два 

дні я быц цам вы ныр ну ла з свай го 

звык ла га жыц ця і тра пі ла ў ін шае 

вы мя рэн не. І з за да валь нен нем 

па еха ла б у та кім фар ма це яшчэ! 

Мож на на ват ар га ні зоў ваць та кія 

па да рож жы для не вя лі кай кам па ніі: 

два-тры пен сі я не ры і ва лан цёр...

Ка му тут бу дуць ра ды?
Да рэ чы, на пры кан цы лю та га ар-

га ні за та ры пра ек та пла ну юць па-

езд ку ў Рым. Гэ та бу дзе па езд ка 

па двух кі рун ках — свец кая праз 

Уні вер сі тэт трэ ця га ўзрос ту ў Ры ме 

і па лом ніц кая хрыс ці ян ская. Пла ну-

ец ца, што па едуць дзве мі ні-гру пы 

па ча ты ры ча ла ве кі і два гі ды ад-

па вед на. Пра гра ма бу дзе пра пра-

цоў вац ца і аб мяр коў вац ца су мес на. 

І зра зу ме ла, што для та го, каб ра-

шыц ца так па да рож ні чаць, трэ ба 

мець пэў ны склад ха рак та ру.

— На ват на пя рэ дад ні па да рож жа 

ў Гданьск, у якое ўрэш це па еха ла 

Ад эль гей да Мі ка ла еў на, бы ло вель-

мі шмат тэ ле фа на ван няў, — ка жа 

Ма ры на Мун цян. — Але, ка лі я тлу-

ма чы ла лю дзям фар мат па да рож жа, 

згад ва ла, што трэ ба са ма стой на за-

пла ціць за ві зу і, маг чы ма, па крыць 

ін шыя свае вы дат кі, ка лі не ўдас ца 

атры маць фі нан са вую пад трым ку, 

мно гія губ ля лі ці ка васць. А вось 

Ада Мі ка ла еў на не спа ло ха ла ся ні 

шмат га дзін ных па хо даў па го ра дзе, 

ні нач ле гу ў до ме ў агуль най гас-

цёў ні. Ка лі яна ска за ла, што да гэ-

туль бе гае ма ра фо ны, а на збо рах 

спіць у спарт за ле на пад ло зе і што 

заў сё ды ма ры ла па ба чыць свет, я 

зра зу ме ла: гэ тая ўні каль ная жан-

чы на — наш ча ла век!

Ха чу ад зна чыць, што на шы мі па-

тэн цый ны мі па да рож ні ка мі змо гуць 

стаць толь кі тыя па жы лыя лю дзі, у 

ка го ўсё ў па рад ку з пры яз нас цю, 

цяр пен нем і ап ты міз мам. Бо ў да ро-

зе ча сам зда ра юц ца не спа дзя ван кі, 

да во дзіц ца ча каць са ма лёт, ста яць 

у чэр гах пры пра хо джан ні мя жы. 

Цяр пен не тут ня ліш няе. А пры бяс-

плат ным пра жы ван ні ў гас цін ных 

мяс цо вых жы ха роў трэ ба мець зно-

сі ны з імі і ін шы мі людзь мі ў кра і не 

зна хо джан ня. Гэ та ро біць па езд ку 

на сы ча най, ці ка вай і вя сё лай, але 

толь кі пры ад ной умо ве — ка лі вам 

па да ба ец ца зна ё міц ца з ін шы мі 

людзь мі.

Так са ма на шым удзель ні кам 

па він ен падабацца актыўны адпа-

чынак. Зра зу ме ла, ім не трэ ба бе-

гаць ма ра фо ны. Але ча ла ве ку, які 

вя дзе ся дзя чы лад жыц ця, на ўрад 

ці да ста вяць за да валь нен не доў гія 

пра гул кі. І яшчэ вель мі важ на, каб 

тыя, хто звяр та ец ца да нас, не ме-

лі спа жы вец кай жыц цё вай па зі цыі. 

Мы ва лан цёр ская іні цы я ты ва, і акра-

мя ма раль на га за да валь нен ня, не 

атрым лі ва ем ні чо га. Лю дзі, у якіх у 

за пы тах — ідэа льнае на двор'е, дак-

лад ны марш рут і кам фар та бель нае 

пра жы ван не, хай звяр та юц ца ў тур-

фір мы. А мы — да па ма га ем уба чыць 

свет пры мі ні маль ных вы дат ках.

Свят ла на БУСЬ КО.

«ПЕН СІЯ. НЕ БА. 
СА МА ЛЁТ»

«Лю дзі, у якіх у за пы тах — 
ідэа льнае на двор'е, дак лад ны 
марш рут і кам фар та бель нае 
пра жы ван не, хай звяр та юц ца 
ў тур фір мы». 

Прос ты се ля нін і ад важ ны сал дат 
Кузь ма КУК СЯН КОЎ (пас ля вай ны). Дач ка ні чо га не ве да ла 

пра гэ тую ўзна га ро ду. 

Уз Уз Уз зУУ на на на на н гагагга га ааааага га га га аро ро роро оро ррррр ды дыды дыдыдыдыдыдд
ве е ве ееве еее е е е е е ттэттэ тэ тэттэтэ тэт ра ра ра ра раарараара рарар нананана.нананананнан  

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


